
 

 

Ata da 1ª Assembléia Ordinária do COMTUR - 22/01/2014 
 
                                                    Sede Regional da Firjan – Av. D. Pedro I - Petrópolis 
 
PRESENTES: Luciana Viveiros (ABIH-RJ); Olívia Wendling (AGFAP); Victor Valente (APA 
Petrópolis/ICMBio); Pasquale Cutrupi (Casa D’Italia); Carlos Alberto Fontes (CDL); Frederico 
Ferreira de Oliveira (CEFET/RJ - UnED Petrópolis); Jarlene Rodrigues Reis (CEFET/RJ - UnED 
Petrópolis); Aymê Magno da Silva (CEJA); Lúcia Helena de Lima Navarro (CEJA); Luiz Aurélio 
Leite (CEP); Emygdia Hoelz M. Lyrio (Clube 29 de Junho); Valério Ricardo Gomes (Clube 29 de 
Junho); Júlia L. Viegas Fernandes (Coordenadoria de Comunicação Social/PMP); Marcia 
Filgueiras Kraus (CPTrans); Ary Pinheiro (FIRJAN); Juvenil Reis dos Santos (FCTP); Evany Noel 
Carvalho (FCTP); Evandro Marcolini Santos (Guarda Civil Municipal);  Elizabeth Maller (Mitra 
Diocesana);  Rogério Elmor (PC&VB -  Presidente COMTUR); Bruno Wanderley (PC&VB); Bruno 
Leonardo (SEBRAE); Rosemeri S. Silva (SICOMÉRCIO); Flávio Cacilhas (SINCOMPE); Germano de 
F. M. Valente (SindPetrópolis); Maria das Graças Duvanel Rodrigues (UCP).  
  
AUSENTES JUSTIFICADOS: Jonny Klemperer (FIRJAN); Marisa Guadalupe Plum (IHP); Isabela 
Verleun (Museu Imperial); Cláudia Pacheco (SEBRAE); Eduardo Britto (Secretaria de Fazenda); 
Lúcia Ribeiro (Secretaria de Obras); Renata Hammes (SENAC). 
 
AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: ACEP; AGP; AMA-CH; ARTE; 26º BPM; CMC; CMP; COMDEP; 
COOPETUR; ECOTEMA; Instituto Itaipava; IPHAN; LEBOP; Secretaria de Agricultura; Secretaria 
de Ciência e Tecnologia; Secretaria de Educação; Secretaria de Esportes e Lazer; Secretaria de 
Planejamento e Desenvolvimento Econômico; Secretaria de Segurança Pública; SENAI/CFP; 
SESC; SESI/CAT; SETRAC; SINDIARTE; SINE; UNESA.  
 
CONVIDADOS: Marcia de Paula Francisco (PC&VB); Ana Paula Tapajoz (PC&VB); Marcelo 
Florêncio (PC&VB); Dalva de Oliveira Ribeiro (FCTP). 
 
OUVINTES: Flávia Rocha (TvC-16/Programa TV Participação); Wendel Fernandes (TvC-
16/Programa Tv Participação); Keilla Gomes de Freitas (SMADS- Secretaria de Meio Ambiente e 
Desenvolvimento Sustentável); Vera Abad; Angela França Pedrinho (MG Tecnologia 
Comunicação) 
 
A reunião teve início às 16h e 14 minutos. 

 
1. Aprovação da Ata da Assembléia anterior: 
    A ata da assembléia anterior foi aprovada sem restrições.  

 
2. Comunicações: 
    O Sr. Juvenil comunicou sua viagem a Brasília para tratar do apoio do Ministério do Turismo 
ao Polo Cervejeiro da região Serra Verde Imperial, que contou com representantes de órgãos 
públicos e da iniciativa privada das cidades de Cachoeiras de Macacu, Teresópolis, Nova 
Friburgo, Guapimirim e Petrópolis. O ministro Gastão Vieira afirmou que concederá recursos 



para a campanha publicitária, cujo valor ainda não está definido. Juvenil disse que esta ação de 
marketing poderá contar também com verba advinda de outros patrocinadores e apoiadores. 
     O Sr. Luiz Aurélio, informou que o número de visitantes do Parque Nacional da Serra dos 
Órgãos teve um aumento significativo. Em 2012 foram 90 mil visitantes e em 2013 o número 
passou para 138 mil. Acrescentou que a travessia, que cruza o parque, de Petrópolis para 
Teresópolis, deveria ser invertido, pois terminando em Teresópolis não gera hospedagem em 
nossa cidade, o que não é bom para nossa economia. 
      A Sra. Evany comunicou que foi enviada à AMPLA a listagem de hotéis e pousadas, solicitada 
por seu representante na assembléia de dezembro de 2013, para facilitar o contato entre o 
trade e a concessionária em casos de emergência. Mencionou também as visitas que 
funcionários da Fundação de Cultura e Turismo estão fazendo a hotéis, pousadas, restaurantes 
e outros empreendimentos relacionados ao turismo e ao comércio, para apresentar o sistema 
de informação turística da FCTP, composto pelo serviço de teleatendimento do Disque Turismo 
0800 024 1516, que funciona em todos os dias da semana, dos sete Centros de Informação 
Turística – CITs e do site da Prefeitura www.petropolis.rj.gov.br. Estão distribuindo aos 
empreendimentos, também nessas visitas, formulários de informações, onde solicitam que os 
turistas contribuam com dados que possam enriquecer nossas pesquisas de visitação, dar 
sugestões e ampliar a mala-direta da FCTP, pois a partir de seu registro passam a receber 
informações sobre o calendário de eventos e novidades sobre o turismo da cidade.  Esse 
trabalho ainda vai levar alguns meses para ser concluído, pois o objetivo é visitar os 
empreendimentos em todo o município e com isso criar um vínculo de parceria entre os 
prestadores de serviço e o comércio com o órgão oficial de turismo, visando prestar um 
atendimento de qualidade ao turista e ao visitante, como uma das ações do Programa de 
Qualificação do Receptivo de Petrópolis, que visa fortalecer o desempenho do turismo e 
melhorar a qualidade no atendimento, o que possivelmente vai gerar maior permanência. 
Informou que outra ação importante da FCTP e da cidade foi a abertura de alguns atrativos 
turísticos excepcionalmente na segunda-feira, dia 20 de janeiro, feriado de São Sebastião, no 
Rio de Janeiro, para melhor receber os turistas que certamente viriam a Petrópolis para 
aproveitar o feriadão. O Palácio de Cristal, o Museu Casa de Santos Dumont, o Museu de Cera 
de Petrópolis e a Cervejaria Bohemia, normalmente fechados às segundas-feiras, tiveram 
grande afluência de público e a iniciativa foi muito elogiada pelos turistas e pela mídia, o que 
deve servir de exemplo para outras ocasiões. Segundo informações que recebemos dos 
recepcionistas dos CITs e dos atrativos, os visitantes lamentaram que o Museu Imperial estava 
fechado e que o comércio somente abriu na parte da tarde, especialmente a Rua Teresa. 
      A Sra. Márcia de Paula mencionou a presença da Sra. Vera Abad na assembléia do COMTUR, 
para convidar os conselheiros a participarem hoje, após as 18h, da explanação do conteúdo de 
seu novo livro sobre a cidade, “Petrópolis – Imagens Poéticas”, que está à espera de patrocínio, 
e que conta com o apoio do PC&VB. 
      O Sr. Bruno Leonardo informou sobre alguns projetos do SEBRAE:  
SEBRAE no Pódio: o Sebrae/RJ se propõe através deste projeto buscar dentre as empresas de 
suas regionais as que possuem o tipo de negócio que o Comitê Olímpico Internacional irá 
necessitar em seu cadastro de fornecedores e capacitá-las para que elas possam cumprir os 
requisitos exigidos. 
Rio Serra Mar: promover a geração de renda de forma sustentável e inovadora, através da 
qualificação dos produtos turísticos, fortalecendo o setor produtivo do turismo da estrada Serra 
Mar, localizada entre as Regiões da Costa do Sol e Serra Verde Imperial, para criação de um 
roteiro promocional integrado com a Região Metropolitana (Niterói). 
Tour da Experiência - Caminhos do Brasil Imperial: O Projeto busca atender os seguintes 
objetivos: adaptar os empreendimentos a demandas provenientes dos “desejos”; estimulá-los a 
ofertar exclusividade de sentidos e emoções; inovar nos produtos e serviços por meio da 
valorização da singularidade local, do conteúdo histórico-cultural e promovendo encantamento 



constante nos turistas; envolvimento de empreendimentos locais de diversos setores: 
gastronômico, hospedagem, atrativos diversos, produção cultural, artesanato, agências 
receptivas, etc; expansão e sustentabilidade da Rede do Tour da Experiência; ampliação das 
estratégias de promoção e comercialização dos produtos turísticos; ampliação da visão global 
dos empreendimentos participantes; mudança de imagem e divulgação das cidades que 
participam do Projeto. 
Turismo Rural: o projeto pretende aumentar a renda de produtores rurais, empreendedores 
individuais e empresários de microempresas dos municípios de Barra do Piraí, Trajano, Paraty e 
Petrópolis, a partir do desenvolvimento do turismo rural em suas propriedades. Para que os 
empreendedores possam aprimorar e diversificar seus produtos e atender à demanda turística, 
será utilizada uma metodologia de extensão rural com programas de capacitação e de 
inovação, consultorias, diagnósticos, visitas técnicas, dentre outras ações, buscando sempre 
fortalecer os grupos e promover a sustentabilidade das empresas participantes. Em Petrópolis a 
ação está sendo desenvolvida com empresários do Brejal, Taquaril, Araras - Vale das Videiras e 
Bonfim. 
Fomento do Turismo em Unidades de Conservação e entorno: tem por objetivo estimular a 
integração entre seis Unidades de Conservação e os pequenos negócios da cadeia produtiva do 
turismo de seu entorno, visando o desenvolvimento turístico das regiões envolvidas, o 
fortalecimento da marca Parque como atrativo âncora, a capacitação e a competitividade das 
empresas participantes. Em nossa região foi contemplado o Parque Nacional da Serra dos 
Órgãos. 
 
3. Indicação da Presidência (poder público) e eleição da Vice-Presidência (sociedade civil): 
     Sr. Rogério Elmor disse que no mês de janeiro de 2014 terminam os dois anos de mandato 
da atual gestão do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, que nesse período teve em sua 
presidência um representante da sociedade civil e na vice-presidência um representante do 
poder público. A próxima gestão será do poder público com a sociedade civil na vice-
presidência.  Sendo assim, o Sr. Juvenil Santos da FCTP indicou para assumir a presidência do 
COMTUR, como representante do poder público, a Sra. Evany Rita Noel Carvalho, Diretora de 
Turismo da Fundação de Cultura e Turismo de Petrópolis. Disse ser a escolha mais correta, por 
ser pessoa de confiança do governo e o melhor nome para assumir o cargo, devido ao seu 
conhecimento e experiência na área. O PC&VB foi a única entidade a apresentar candidatura 
para a vice-presidência, indicando o Sr. Marcelo Florêncio Ferreira de Almeida, Diretor de 
Marketing da entidade, como candidato à vice-presidência do COMTUR, representando a 
sociedade civil. O Sr. Rogério Elmor colocou esta indicação à  aprovação da assembléia do 
COMTUR, o que foi aprovado por todos. Em total concordância com os nomes sugeridos, a 
assembléia foi unânime em eleger para a presidência do COMTUR, a Sra. Evany Rita Noel 
Carvalho e para a vice-presidência, o Sr. Marcelo Florêncio Ferreira de Almeida. 
      O Sr. Rogério Elmor, cuja presidência termina no próximo dia 31 de janeiro, em sua fala de 
despedida, agradeceu aos conselheiros a confiança nele depositada em seu período como 
presidente do COMTUR. Mencionou que tudo que foi discutido na sua gestão sempre visou o 
bem de Petrópolis. Disse que o Conselho precisa melhorar sua atuação, e que todos os assuntos 
por ele apresentados nesses anos não tiveram cunho político, mas que se sente frustrado por 
não ter concretizado suas ações e os projetos (Trem, Sensibilização, Corredor do Turismo, o 
Parque Olímpico). Acredita no Prefeito e sua equipe, mas esperava mais no primeiro ano, e 
acha que 2013 foi o pior ano do turismo na cidade. O Centro Histórico está melhor, mas os 
distritos estão abandonados, e no feriado do dia 20 as lojas que fizeram um esforço para abrir 
foram multadas. Não há uma política voltada para o Turismo. Até pouco tempo os distritos 
levavam a cidade nas costas e o Centro Histórico não tinha muito movimento. Hoje a situação 
se inverteu e quem está precisando de ajuda são os distritos. O patrimônio histórico é 
importante, mas o que motivou os imperadores a virem para cá foram o clima e o meio 



ambiente, que hoje estão sofrendo com o descaso. Disse que é necessário um trabalho mais 
forte de divulgação e de recuperação da imagem do destino. As entradas da cidade e a própria 
cidade estão maltratadas. A resposta às necessidades de melhorias de infra-estrutura é de 
grande morosidade. Disse que no dia 20 de dezembro, às vésperas de Natal e Ano Novo, a 
concessionária AMPLA resolveu podar árvores em Itaipava (Santa Mônica e arredores) e deixou 
todo o material podado à beira da estrada, pois também não há calçadas. A situação chega a 
estar insalubre. Com a constante falta de energia, os turistas não podem usar as saunas, nem a 
internet e nem outras facilidades oferecidas pelos empreendimentos da região. Estes vêm 
passando por dificuldades muito grandes desde os dois eventos das chuvas em Petrópolis, em 
2011 e 2013. Não foram oferecidas facilidades por Secretarias, Receita Federal, e os 
empréstimos concedidos foram debitados antecipadamente. O Conselho não pode deixar de 
atentar para a situação dos empresários do turismo. A Rua Teresa está com várias lojas 
fechadas. Disse que está se desligando do COMTUR, pois tem que se dedicar mais ao seu 
empreendimento, principalmente após o falecimento de seu pai. Sai com tristeza, e diz não 
saber se seu resort estará aberto até as Olimpíadas, pois a situação das ruas e estradas de 
Santa Mônica, onde se localiza o Bomtempo Resort estão cada vez pior. Temos que capacitar a 
mão-de-obra, mas a infraestrutura básica de certas regiões está muito difícil. A Sra. Luciana 
Viveiros disse que o problema estrutural é do poder público, que se omite. O Sr. Rogério disse 
estar com sentimento de frustração por não ter obtido resposta aos projetos formatados, e 
nem mesmo o Regimento do COMTUR está publicado. Como Conselho Deliberativo não 
podemos nos calar e temos de estar atentos, pois quem vem da iniciativa privada não entende 
as engrenagens do poder público. Sugeriu, para maior transparência e liberdade do COMTUR, 
que as reuniões sejam gravadas para que sejam minimizadas quaisquer divergências. Sugeriu 
também que tenha uma sala própria, verba própria, e a secretaria do COMTUR, para ter mais 
autonomia, não pode ficar a cargo da FCTP. Não sabe como isto pode ser realizado, mas para o 
Conselho ter maior liberdade de ação é o que deve ser feito. Com relação ao FUMTUR, não 
sabe em que pé está e o Turismo tem que ter um orçamento mínimo. Agradecendo o apoio de 
todos durante sua gestão, lembrou que somente faltou a uma assembléia como presidente, e 
que tudo que ele tem pessoalmente está investido em Petrópolis, portanto, vai continuar 
lutando pelo Turismo.  
     O Sr. Luiz Aurélio disse que não sabia que a cidade estaria abandonada. Falou que a cidade 
tem que ser boa para o morador e conseqüentemente se tornar boa para os visitantes e 
turistas. Temos que vender o Turismo que gere permanência. 
     O Sr. Rogério disse que tem como reverter a situação, mesmo que o momento seja crítico, 
pois os grandes eventos que estão próximos (Copa do Mundo, Olimpíadas etc.) têm tudo para 
trazer melhorias. Os hotéis dos distritos tiveram ocupação muito baixa no final do ano porque 
chovia no Rio de Janeiro. Desde 2011 a situação do turismo é crítica e as imagens das tragédias 
na mídia são recorrentes, e sempre nas feiras de divulgação turística de Petrópolis surgem 
perguntas sobre a situação da cidade, os danos causados pelas chuvas etc. As campanhas de 
recuperação da imagem de Petrópolis feitas com verba do Ministério do Turismo foram muito 
fracas, já que a política tem uma influência muito grande. Elogiou o Sr. Juvenil por sua atuação 
na presidência da FCTP, por ter trazido para sua gestão sua visão de empresário. 
    O Sr. Bruno Wanderley observou que deve ser discutido o porquê das propostas feitas pelo 
PC&VB não terem saído do papel, tais como o Corredor do Turismo. Disse que vem tirando 
fotos de lixeiras há 20 anos, e que nesse espaço de tempo muito pouco mudou. Até as novas 
lixeiras subterrâneas não são utilizadas de maneira correta e acumulam lixo em seu entorno. O 
serviço de coleta de lixo não pode falhar. Quem colocar o lixo fora do horário deve ser multado. 
A cobrança do IPTU não falha, mas a resposta do governo não chega. 
    O Sr. Carlos Alberto Fontes comentou que a reunião estava se desviando da pauta, que por 
uma questão de ordem deveria ser retomada, e esses outros assuntos deveriam ser discutidos 
em uma reunião específica. 



    O Sr. Juvenil disse que antes da retomada da pauta gostaria de fazer algumas observações. 
Disse concordar com algumas das colocações feitas, que realmente houve falhas na infra-
estrutura, mas neste primeiro ano de governo, a Saúde e a Educação tiveram que ser 
priorizadas. Não havia verba para atender a todas as necessidades, devido ao estado em que o 
município se encontrava ao assumir o governo. Foi iniciada a construção de mais de 2 mil casas 
populares com projeção de chegar a 4.000 até o final do governo em 2016, quando no governo 
passado não foi construída nenhuma, foi feito um esforço tarefa com participação pessoal do 
Prefeito para recuperar mais de 40 projetos que estavam prestes a ter suas verbas perdidas 
junto ao governo federal. A mobilidade urbana já tem um estudo técnico em andamento. Não 
tem sido fácil e o governo não está satisfeito, pois deseja ainda mais para Petrópolis, tendo 
feito, em reunião recente, uma autocrítica ao seu desempenho, mas o governo promete que 
este ano será ainda melhor. Pediu, em nome do prefeito, um pouco de paciência e confiança no 
trabalho que está sendo realizado. Disse que também deixou seus negócios de lado para se 
dedicar à Fundação de Cultura e Turismo. 
    O Sr. Rogério disse que já ouviram os mesmos argumentos do governo passado e não 
querem ouvir o mesmo agora. 
     O Sr. Rogério pediu à Sra. Evany para falar sobre sua indicação a Presidente do COMTUR, que 
agradeceu a indicação e ressaltou a importância das entidades continuarem a  trabalhar em 
parceria, já que o poder público não é o único agente transformador. Convida as entidades do 
Conselho a fazer uma análise e avaliação do que cada instituição está fazendo pelo turismo, se 
está trabalhando internamente com este fim. Disse que as coisas não acontecem somente 
apontando os problemas, temos que encontrar soluções que sejam trabalhadas em conjunto,  
contribuindo para o sucesso, pois o Turismo funciona através de uma cadeia produtiva, de um 
sistema integrado. Tem que haver contribuição de todos com foco na ação.  Afirmou ser 
comprometida com a cidade de Petrópolis que ama profundamente e fará todo o esforço 
necessário para que seu compromisso seja levado da melhor maneira possível. Solicitou a todos 
sempre valorizar “o lado cheio do copo”, pois em comparação com o lado vazio, aquele é 
sempre mais importante, pois nos dá estímulo para continuar e conquistar o que almejamos. 
Conta com a união de todos para vencermos as dificuldades, e com a energia positiva que 
certamente deverá ser gerada entre todos.    
 
4. Apresentação do Projeto de Sensibilização Turística pelo GT do COMTUR: 
    A Professora Graça Duvanel, Coordenadora do GT agradeceu a todos os membros do Grupo 
que colaboraram em sua elaboração. Disse que o primeiro documento foi feito em 2009 e que 
em 2013 foi constituído novo grupo no Conselho que fez a atualização de acordo com as 
necessidades atuais. O projeto está proposto para ser executado de 2014 a 2016 e sugere-se 
que seu lançamento seja feito em março, mês do aniversário da cidade. Passou a palavra ao 
Prof. Frederico Ferreira, membro do grupo para fazer a apresentação do projeto. Esclareceu 
que a intenção do projeto é despertar o sentimento de pertencimento da população, seu 
comprometimento com a preservação do patrimônio e com o desenvolvimento do turismo 
local. Também melhorar na população a percepção da importância do turismo para a cidade e 
da boa recepção ao turista, o que gerará retorno dos turistas e permanência, incrementando a 
atividade econômica como um todo. A atividade turística é intrínseca à economia local e 
conseqüentemente à melhoria social da população. 
    Prof. Frederico disse que A população local e o pessoal envolvido direta e indiretamente na 
atividade turística são essenciais para a hospitalidade de Petrópolis, por isso justifica-se o 
presente projeto, já que: 
a) Há necessidade de despertar na população de Petrópolis um comprometimento com a 

preservação de seu patrimônio e com o desenvolvimento do Turismo como atividade 
sustentável para beneficiar as diversas camadas da sociedade, gerando novas 
oportunidades de trabalho, renda e capital cultural para a população. 



b) A sensibilização promove um melhor relacionamento da população local com o fluxo 
turístico, beneficiando o processo de desenvolvimento socioeconômico. 

c) É preciso sensibilizar as pessoas da comunidade de que seu envolvimento é condição 
essencial para o fortalecimento e crescimento da atividade turística e do município de 
Petrópolis.  

d) É fundamental despertar na população petropolitana o sentimento de pertencimento a 
uma comunidade, a um patrimônio a ser conservado, ajudando a preservar a memória e 
a se valer da apropriação de sua identidade cultural, fortalecendo a cidadania. 

    O objetivo do projeto é promover a sensibilização da população de Petrópolis em relação à 
importância do Turismo como atividade socioeconômica, inclusiva e geradora de trabalho e 
renda, assegurando o desenvolvimento local sustentável. 
    Informou que o projeto apresenta 3 (três) vertentes, visando atingir todos os segmentos da 
sociedade: Comunicação (Publicitária – Imprensa e novos meios de comunicação – Relações 

Públicas), cujo público alvo é a população como um todo. A ação é uma campanha publicitária 
de sensibilização da população; Educativa, cujo público alvo é as instituições de ensino público 
e privado, em nível fundamental, médio e superior; Segmentada, cujo público alvo é o trade 

turístico, poder público, artesãos, lideranças sociais, formadores de opinião e agentes diversos 
ligados direta ou indiretamente ao turismo, tais como: agentes de trânsito, guardas civis, 
policiais militares, frentistas de postos de gasolina, taxistas, jornaleiros, comerciários, 
funcionários da COMDEP, recepcionistas dos meios de hospedagem, guias de turismo, 
condutores de vitórias, condutores de trem, condutores de jardineira, dentre outros. 
    O grupo de trabalho elencou as ações prioritárias de cada vertente para serem 
implementadas de março a dezembro de 2014. 
    O Sr. Rogério disse que o grupo de trabalho está pedindo autorização da assembleia do 
COMTUR, para que sugira ao Prefeito, fazer o lançamento do projeto no mês de março, em que 
se comemora o aniversário de Petrópolis. Disse que está com ofício pronto para assinar, para 
que o projeto seja encaminhado ao gabinete do Prefeito, dependendo da aprovação do 
projeto. A assembléia aprovou integralmente o Projeto de Sensibilização Turística e referendou 
o encaminhamento ao Senhor Prefeito. A Sra. Graça agradeceu novamente o apoio dos 
componentes do grupo, ao trabalho que foi executado e ao apoio da assembléia. 
 
5. Criação do GT de Mão de Obra: 
    A Sra. Evany disse que a Sra. Márcia de Paula apresentou em reunião do projeto de 
Sensibilização Turística uma situação preocupante com a mão de obra e as dificuldades que os 
empresários estão relatando para contratação de profissionais qualificados. Pela especificidade 
e gravidade da situação, a Sra. Evany disse que sugeriu aos membros do grupo de trabalho 
desse projeto que fosse apresentada à assembléia a sugestão da criação do GT de Mão de Obra 
para tratar especificamente deste tema. Marcia de Paula disse da importância do envolvimento 
das entidades que promovem a capacitação na cidade. Alguns empreendimentos hoteleiros, 
segundo informações prestadas por seus proprietários, deixam de funcionar em algumas 
ocasiões devido à falta de mão de obra capacitada. Petrópolis não pode ficar exposta na mídia, 
de maneira tão negativa, como aconteceu recentemente, por falta de atendimento adequado 
aos clientes. A assembléia aprovou a criação do grupo de trabalho de Mão de Obra, composto 
pelas seguintes entidades: PC&VB como coordenador do GT, SEBRAE, SENAC, Sindicato de 
Hotéis, Restaurantes e Similares, CEFET e FCTP. 
 
6. Agendamento de Assembléia Extraordinária para tratar da proposição e análise da 
regulamentação do COMTUR: 
   O Sr. Rogério informou que o Dr. Oudair Azevedo, da assessoria jurídica da FCTP comunicou 
em reunião do Comitê Gestor a necessidade de regulamentar o Conselho através de lei e 
propôs que o conselho seja paritário, pois outros conselhos já estão trabalhando desta forma. 



Propôs que a assembléia de fevereiro seja extraordinária e destinada a tratar deste assunto 
com o jurídico e depois disso é que seria formatado o novo regimento. A minuta da lei será 
enviada aos conselheiros. A Sra. Graça observou que seria interessante saber se essa mudança 
seria favorável à criação do FUMTUR. A Sra. Evany disse que foi exatamente isso que Dr. Oudair 
falou na reunião do Comitê Gestor, que a lei facilitará a criação do FUMTUR e que após a 
publicação da lei, que tramitará na Câmara Municipal, haverá um prazo para adequar a 
proposta do regimento. O Sr. Germano perguntou se outra assessoria jurídica poderia opinar. O 
PC&VB ficou de ver a possibilidade da participação do advogado da entidade, como consultor 
da sociedade civil. 
    O Sr. Carlos Alberto alertou que é prerrogativa do poder público criar os conselhos e legislar 
sobre eles e que é prudente sabermos até onde se pode ir sem atritos desnecessários. 
    Foi solicitado que seja feita convocação para assembléia extraordinária do COMTUR para o 
dia 12 de fevereiro, às 16h, na sede da FIRJAN. 
 
7. Assuntos Gerais: 
   O Sr. Luiz Aurélio informou que o ICMBio - Instituto Chico Mendes de Conservação da 
Biodiversidade contratou uma empresa francesa para quantificar o impacto da visitação do 
Parque da Tijuca no turismo do município do Rio de Janeiro, e sugere que Petrópolis faça o 
mesmo com relação ao Parque Nacional da Serra dos Órgãos. Disse que o governo não tem 
idéia da importância econômica do turismo, já que existe muito pouco levantamento de dados 
e estatísticas. O Sr. Rogério informou que foi feita uma estimativa em 2011 que o turismo em 
Petrópolis chega a representar 20% do PIB e indiretamente 30%, se considerar os pólos de 
compras como Rua Teresa e outros. 
    A Sra. Evany informou que a FCTP está montando o Observatório Regional de Turismo para 
que possa organizar o levantamento sistemático de dados, sua análise, o que irá embasar o 
planejamento. 
     O Sr. Rogério apresentou o Sr. Marcelo Florêncio, que acabara de chegar, que será o vice-
presidente do COMTUR. É diretor de marketing do PC&VB e proprietário do Restaurante e 
Adega Don Bistrô, em Itaipava. Disse que o PC&VB está muito orgulhoso de ter como 
representante na diretoria do COMTUR, uma pessoa do nível do Sr. Marcelo, que se 
comprometeu a dar o melhor de si para trabalhar em prol de Petrópolis. 
        A Sra. Márcia de Paula relatou que em várias igrejas pelo Brasil afora, localizadas em 
cidades turísticas, as missas terminam com uma saudação aos turistas que estejam em visita ao 
local. Informou que o PC&V enviou correspondência ao Bispo dom Gregório, sugerindo que o 
mesmo seja feito em Petrópolis. A assembléia se pronunciou favorável à iniciativa e sugeriu que 
expandisse para outras religiões. 
     A Sra. Graça vai consultar a UCP sobre a possibilidade da universidade promover cursos de 
capacitação na área de turismo. 
     A Sra. Aymê parabenizou o Sr. Rogério Elmor por sua contribuição ao Conselho Municipal de 
Turismo (COMTUR) e pela coragem de expressar seu sentimento. 
   
A reunião foi encerrada às 18h e 40 min. 
 
 
Rogério Elmor    May-Lin Falconi da Rocha 
Presidente do COMTUR                              Secretária Ad hoc 
 


